Przeczytaj fragment ksigzki Mariusza Wollnego ,Byt sobie krdl... Poczet Jagiellonéw.”

Polak, Wegier - dwa bratanki, i do szabli, i do szklanki, nie bez kozery powiada znane polskie porzekadio.
Bo i prawdg jest, ze od najdawniejszych czaséw Polacy i Madziarzy na ogét zyli w wielkiej przyjazni, a jesli sie czasem
ktécili, to tylko po to, zeby jako$ ozywi¢ tak nudne sasiedztwo. Rodzinna sielanka najpiekniej rozkwitta za czaséw dwéch
ostatnich Piastow.

W 1320 r. (krdl) Lokietek wydat corke za Karola Roberta, a dziewie¢ lat pozniej postat na Wegry 19-letniego (syna)
Kazimierza, aby zatatwit wazne sprawy polityczne, a przy okazji ogtadzit sie w wytwornym towarzystwie. Tymczasem
polskiego krélewicza bardziej od polityki interesowaty sprawy zgota niepolityczne. Zas starsza siostra Elzbieta
tak dogadzata Kazkowi, ze razem wywotali potezng awanture [...], w ktérej trup Scielit sie gesto, a Elzbieta stracita cztery
(c6z by innego!) palce ciachniete mieczem. Odtad nazywanao jg Krélowa Kikutg, Kazimierz (bardzo wéwczas Niewielki)
chytkiem wrécit do ojczyzny, ale przyjazni polsko-wegierskiej to nie nadwatlito.

W 1335 r. juz jako krol, Kazimierz znéw przybyt do Wyszehradu i zawart z Karolem Robertem umowe. W zamian
za pomoc w podboju Rusi obiecat szwagrowi swéj tron dla jego potomkdw w przypadku, gdyby zmart nie pozostawiwszy
dziedzica. Zaledwie 25-letni, krzepki i silny Kazimierz, spoglgdajgc na chuderlawego, 9-letniego Ludwisia i jego jeszcze
bardziej cherlawych braciszkéw, zapewne $miat sie w kutak i ukradkiem zacierat rece, mniemajgc, ze za darmo ubija
swietny interes. Gdziezby mu wtedy przyszto do gtowy, Zze nie bedzie miat syna!

Wegrzy natomiast potraktowali sprawe bardzo serio i rzetelnie wywigzywali si¢ ze swych zobowigzan. W 1351 r.
ruszyta kolejna wielka wyprawa na Rus$, aby odbic jej cze$¢ z rak Litwindw, i tym razem, oprocz Kazimierza Wielkiego,
brat w niej udziat takze Ludwik.[...] Ekspedycja zaczeta sie niefortunnie, bo pod Lublinem Kazimierz ciezko sie
rozchorowat i w kampanii juz nie uczestniczyt. Zapobiegliwy Ludwik skorzystat z okazjii na wypadek $mierci wuja odebrat
od polskich rycerzy potwierdzenie swego prawa do tronu po Kazimierzu. Po czym pokonat Litwindw, wzigt do niewoli
ksiecia Kiejstuta i wymaogt na nim obietnice chrztu, bowiem Litwini wcigz jeszcze byli poganami.

l. Zadania do tekstu

1. Narracja w tekscie:

|:| A) jest pierwszoosobowa |:| B) ma charakter humorystyczny
|:| C) przypomina zapis kronikarski |:| D) jest typowa dla dziennika
2. Polacy i Wegrzy sg w tekscie ukazani jako narody:
|:| A) rywalizujgce ze sobg |:| B) wspierajace sie
|:| C) skiécone |:| D) dgzgce do zjednoczenia
3. Podkreslony fragment informuje o:
|:| A) przebiegu negocjacji z krolem Wegier |:| B) stosunkach miedzy Kazimierzem a wegierskimi krélewiczami
|:| C) warunkach umowy miedzy krélami |:| D) opinii mtodego kréla na temat zawartej umowy

4. Celem wystania na Wegry nastoletniego Kazimierza byto:
|:| A) nabranie przez Kazimierza doswiadczenia politycznego i towarzyskiego
|:| B) uczestnictwo w hulankach i zabawach
|:| C) spotkanie ze starszg siostrg
|:| D) omdéwienie wojny z Litwinami

5. Karol Robert byt dla Kazimierza Wielkiego:

|:| A) wujem D B) kuzynem D C) mezem siostry |:| D) tesciem
6. W czasie wyprawy na Rus:

|:| A) zmart Kazimierz Wielki |:| B) Ludwik Wegierski zostat krolem Polski

|:| C) Krél Wegier pokonat litewskiego ksiecia |:| D) Krél Ludwik ochrzcit Litwinow

Il. Zadania do lektur

7. Do akcji przypowiesci O synu marnotrawnym nie naleza:
|:| A) losy starszego syna |:| B) dziatania ojca podczas nieobecnosci mtodszego syna
|:| C) zajecia mtodszego syna po odejsciu od ojca D D) przygotowania do powitania nadchodzgcego syna
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8. Mitosierny Samarytanin w kulturze europejskiej oznacza cztowieka:

|:| A) niosgcego bezinteresowng pomoc D B) opiekujgcego sie chorymi
|:| C) pomagajgcego podréznym |:| D) poswiecajgcego zycie za innych
9. Podrézny z przypowiesci O mitosiernym Samarytaninie zostat napadniety:
|:| A) w gospodzie |:| B) podczas podrozy do Jerycha
|:| C) w Jerozolimie |:| D) w drodze do Samarii
10. Prometeusz byt:
|:| A) jednym z bogéw olimpijskich |:| B) tytanem przychylnym ludziom
|:| C) bratem Heraklesa |:| D) odkrywca ognia
11. Karg bogéw dla Prometeusza byto przykucie do skaly:
[ ] A)Olimpu [ ]B)Atlasu [ ] c)Koryntu [ ] D) Kaukazu
12. Krél Minos nie chciat wypusci¢ Dedala z Krety, poniewaz Dedal:
|:| A) produkowat ztoto |:| B) zabit Minotaura
[ ] C) znat plan labiryntu [ ] D) planowat zabi¢ Minosa
13. Zwiazek frazeologiczny lkarowy lot oznacza:
|:| A) osiggniecie celu, ktére nie przynosi oczekiwanej korzysci |:| B) zrealizowane marzenie
|:| C) niepostuszenstwo |:| D) nieostroznosc¢
14. Przypowies¢ O pannach madrych i gtupich ukazuje konsekwencje:
|:| A) lenistwa |:| B) braku przezorno$ci, zaniedbania
[ ] c) kistliwosci [ ] D) braku wytrwatosci
15. Aleksander Fredro ukazat charakter bohateréw wiersza: Pawet i Gawet w jednym stali domu,
[ ] A) uwypuklajac ich wady [ ] B) na zasadzie kontrastu Pawet na gorze, a Gawef na dole;
|:| C) stosujac liczne epitety |:| D) dzieki uzyciu uosobienia gawef, P pkqny, nie wanIi nikomu,
awet najdziksze wymyslat swawole
16. Punkt kulminacyjny jest charakterystyczny dla kompozycji:
|:| A) noweli |:| B) mitu |:| C) przypowiesci |:| D) powiesci

lll. Nauka o jezyku
17. Wykres przedstawia zdanie:

|:| A) Mity greckie czesto odnoszg sie do zjawisk przyrodniczych. [ — ]

. T - . . | / A\
|:| B) Atenczycy uwazali boginie Atene za opiekunke miasta. [ ] ] [ ]
|:| C) Liczni bogowie greccy mieli swoje stabosci. i}

|:| D) Na wysokim i niedostepnym Olimpie rzgdzit gromowtadny Zeus.
18. Partykuta jest:

[ ] A)niech [ ]B)totez [ ] c)ponad [ ]D)juz
19. Latem w parku trenowano chodzenie po linie. - w zdaniu podkreslono:
|:| A) podmiot |:| B) orzeczenie |:| C) dopetnienie |:| D) przydawke
20. Czasownikiem niedokonanym jest:
|:| A) odczytaé |:| B) wigczyc¢ |:| C)wzigé |:| D) szukaé
21. Niepoprawna interpunkcja jest w zdaniu:
|:| A) Grali w szachy, scrable, bierki. D B) Nie czytat ani gazet, ani magazynow, ani ksigzek.
|:| C) Kupili nowe meble, ale w dawnym stylu. |:| D) Przedstawienie byto ciekawe lecz zbyt diugie.
22. W liczbie mnogiej nie wystepuje rzeczownik:
|:| A) spodnie |:| B) nozyce |:| C)dno |:| D) aluminum

23. Zaimkiem rzeczownym jest:

[ ]A)tu [ ]B)kto$ [ ]c)tyle [ ] D)yms¢j

24. Przez plecy przebiegt mu dreszcz. - zdanie jest typowe dla:

|:| A) charakterystyki |:| B) opisu przezy¢ |:| C) dziennika |:| D) opisu postaci
25. Zdaniem bezpodmiotowym jest:

|:| A) Wieszanie dekoracji. |:| B) Zawiescie dekoracje!

|:| C) Powiesimy dekoracje. |:| D) Powieszono dekoracje.
26. Wyrazem pokrewnym do fowic¢ jest:

[ ]A)ryba [ ]B)todz [ ] c)wedka [ ] D) potow
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